

из указов предшествующего царствования, посвященных вопросу престолонаследия, не получил всеобщего одобрения. Лотарь старался провести в жизнь принципы «Обустройства», Карл настаивал на половинном разделе, Людовик боролся против того и другого. Довольно быстро страна разделилась на два лагеря. В одном собрались сторонники Лотаря, в другой стекались те, кто поддерживал его младших братьев. Последние довольно быстро решили объединить свои усилия в борьбе с новым императором.

В 841 г. недалеко от деревушки Фонте-нуа-ан-Пкшзе произошло кровопролитное сражение, в котором, по словам хрониста, пал/о более сорока тысяч человек. Карл и Людовик победили, но окончательно одолеть Лотаря все же не смогли. Год спустя в Страсбурге младшие братья, стремясь упрочить свой союз, обменялись взаимной клятвой на виду у всего войска и обещали поддерживать друг друга до окончательной победы. Лотарь, в свою очередь, убедился, что ни рассорить братьев, ни тем более одолеть их вместе не получится, и согласился на переговоры.

В 843 г. в Вердене королевство франков общими усилиями было поделено поровну. Лотарь получил его центральную часть от севера до юга, включая Италию. Людовику перешли земли к востоку от Рейна, население которых говорило на тевтонских языках; именно поэтому позднее он получил прозвище Немецкий. Карлу, которого потом назовут Лысым, достались западные территории, где в ходу были романские диалекты. Для последующей истории Европы это событие стало поистине эпохальным. Верденский раздел по сути дела заложил границы современных европейских государств: Германии, Франции и Италии.

В ближайшие десять лет отношения между братьями носили вполне